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KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI

dla ucznidéw szkét podstawowych wojewddztwa kujawsko-pomorskiego

ARKUSZ KONKURSOWY

Etap wojewddzki — 17.03.2023 r.

Instrukcja dla ucznia

Zanim przystgpisz do rozwigzywania zadan, przeczytaj uwaznie ponizszg instrukcje.

1.

Niniejszy test zawiera 15 zadan zamknietych. Jesli zauwazysz jakiekolwiek braki lub btedy
w wyswietlaniu zadan na ekranie, zgto$ je natychmiast zespotowi nadzorujgcemu przebieg
konkursu.

Przeczytaj uwaznie i ze zrozumieniem polecenia i wskazowki do kazdego zadania.

Zaznacz odpowied? i przejdZz do nastepnego zadania. W kazdej chwili mozesz wréci¢ do juz
rozwigzanych zadan, dopdki nie zakonczysz pracy z testem na platformie.

W zadaniach zamknietych 1 — 10 jest tylko jedna poprawna odpowiedz, za kazdg prawidtowa
odpowiedz otrzymasz 1 pkt. W zadaniach 11 — 15 za kazde poprawne zaznaczenie otrzymasz 1 pkt.
Za poprawne rozwigzanie wszystkich zdan z arkusza konkursowego mozesz otrzymac
maksymalnie 30 pkt.

Pracuj samodzielnie. Mozesz korzysta¢ z przyboréw do pisania i rysowania: pidra lub dfugopisu,
otowka, linijki, ekierki, cyrkla, gumki, oraz z kalkulatora prostego. Nie mozesz korzystac
z kalkulatora na komputerze, na ktérym rozwigzujesz test.

Na konkurs nie wolno przynosi¢ zadnych urzadzen telekomunikacyjnych. Jesli posiadasz jakies,
natychmiast przekaz je przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego konkurs.

Catkowity czas na rozwigzanie zadan wynosi 60 minut.
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TEST KONKURSOWY

1. Schody ruchome podnoszg stojgcego na nich Jacka w ciggu 2 minut. Po tych samych schodach, tylko
unieruchomionych, Jacek wchodzi 8 minut. lle czasu zajmie Jackowi wejscie po dziatajgcych schodach?
Zatdz, ze szybkos¢ Jacka wzgledem schoddw unieruchomionych jest taka sama jak wzgledem schodéw
jadacych.

A. 5 minut. B. 1 minute 36 sekund. C. 1 minute 6 sekund. D. 16 sekund.

2. Wskaz zestaw niezbednych przyrzaddw, ktére musisz uzy¢ wyznaczajgc gestosé substancji, z jakiej
wykonany jest przedmiot o nieregularnym ksztatcie.

A. Waga i cylinder miarowy z woda. B. Menzurka z wodg i linijka.

C. Waga i sitomierz. D. Stoper i taSma miernicza.

3. Ania z mamga usiadty na przeciwlegtych konicach sztywnej deski o dtugosci 3 m podpartej w srodku
dtugosci. Mama jest cztery razy ciezsza niz Ania. O jakg odlegto$¢ i w ktdrg strone nalezy przesungé
punkt podparcia, aby deska byta w rGwnowadze. Przyjmij, ze Ania i mama naciskajg na korice deski
sitami o wartosciach réwnych ich ciezarom.

A. O 60 cm w strone mamy. B. O 90 cm w strone mamy.

C. O 60 cm w strone Ani. D. O 90 cm w strone Ani.

4. Na balon wypetniony helem dziata sita wyporu powietrza o wartosci 11 kN. Jaka jest wartos$¢ sity
nosnej tego balonu, jezeli masa powtoki z gazem wynosi 150 kg, a masa gondoli balonu 450 kg? Przyjmij
warto$é przyspieszenia ziemskiego 10 m/s2.

A. 49 kN. B. 17 kN. C. 6 kN. D. 5 kN.

5. Ttoki podnosnika hydraulicznego maja pole powierzchni 2 cm? i 50 cm?. Jakg sitg nalezy dziataé na
mniejszy ttok, aby podniesé¢ tadunek o masie 1,5 tony? Przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego
10 m/s>.

A. 7500 N. B. 3000 N. C. 600 N. D. 300 N.

. Podaj cechy obrazu powstajgcego w zwierciadle ptaskim.

. Rzeczywisty, prosty, tej samej wielkosci co przedmiot.

6
A
B. Rzeczywisty, odwrdcony, pomniejszony.
C. Pozorny, odwrdcony, powiekszony.

D

. Pozorny, prosty, tej samej wielkosci co przedmiot.
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7. Jabtko o masie 150 g spada swobodnie z wysokosci 6 m na ziemie. Jaka jest energia kinetyczna tego
jabtka po przebyciu 1/3 drogi? Przyjmij warto$¢ przyspieszenia ziemskiego 10 m/s?.

A.31. B.6J. C.9l.

D. Nie mozna tego okredli¢ nie majgc informacji o predkosci jabtka.

8. Na rysunku pokazano schemat przemian fazowych pewnej substancji pomiedzy trzema stanami
skupienia oznaczonymi cyframi 1, 2, 3. Okres$l te stany skupienia — wskaz poprawng odpowiedz.

A. 1 - ciato state, 2 —ciecz, 3 — gaz.
B. 1-—ciecz, 2 —ciato state, 3 — gaz.
C. 1—ciato state, 2 —gaz, 3 —ciecz.
D

. 1—gaz, 2 —ciecz, 3 —ciato stafe.

topnienie skraplanie

resublimacja

9. Wskaz odpowiedZ zawierajgcg rodzaje fal elektromagnetycznych uporzagdkowane wedtug
malejgcych wartosci czestotliwosci tych fal.

A. promieniowanie rentgenowskie, podczerwien, Swiatto widzialne, promieniowanie nadfioletowe,
fale radiowe

B. fale radiowe, promieniowanie nadfioletowe, swiatto widzialne, podczerwienl, promieniowanie
rentgenowskie

C. promieniowanie rentgenowskie, promieniowanie nadfioletowe, $wiatto widzialne, podczerwien,
fale radiowe

D. fale radiowe, podczerwien, swiatto widzialne, promieniowanie nadfioletowe, promieniowanie
rentgenowskie
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10. Na rysunkach pokazano sytuacje, w ktdrej w poblizu nieruchomej zwojnicy, na lewo od niej
umieszczono wiszgcy magnes sztabkowy. Z prawej strony szybkim ruchem zblizamy do zwojnicy albo
oddalamy od niej drugi magnes sztabkowy. Wskaz rysunek obrazujacy sytuacje, w ktdrej wiszacy
magnes zostanie odepchniety przez zwojnice (przesunie sie w lewo).
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11. Dwaj rowerzysci, Antek i Bartek, Scigali sie na trasie o dtugosci 4,2 km. Chtopcy jednoczes$nie
wyruszyli z miejsca startowego i po przejechaniu catej trasy dotarli do mety. Antek przebyt pierwsza
potowe dtugosci tej trasy z predkoscig o wartosci 7 m/s, a drugg — z predkoscig 5 m/s. Bartek przez
pierwszg potowe czasu zuzytego na przebycie catej trasy jechat z predkoscig 5 m/s, a przez drugg
potowe czasu — z predkoscig 7 m/s. Zaktadamy, ze na poszczegdlnych odcinkach trasy ruch chtopcow
byt jednostajny. Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan (P — prawda, F — fatsz) odnoszacych sie do tych
informacji.

11.1. | Srednia predko$¢ jazdy obu chfopcéw na catej trasie wynosita 6 m/s. P F
11.2. | Antek przejechat catg trase w ciggu 12 minut. P F
11.3. | Bartek przejechat catg trase w czasie krétszym o 20 sekund od Antka. P F

12. Samochdd jadac przez 1 godzine po autostradzie ze predkoscig o wartosci 108 km/h zuzyt 6 litrow
benzyny. Sprawnosc¢ silnika tego samochodu wynosita 36%. W tym przypadku przez sprawnos¢ silnika
rozumiemy stosunek sredniej mocy, z jakg pracowat silnik, do catkowitej mocy uzyskanej ze spalenia
benzyny. Zatdéz, ze ruch samochodu byt jednostajny. Przyjmij wartosci: ciepta spalania benzyny
34 MJ/dm3 oraz masy pojazdu 1,2 tony. Ocer prawdziwo$¢ ponizszych zdan (P — prawda, F — fafsz)
odnoszacych sie do tych informacji.

12.1. | Catkowita energia uzyskana ze spalenia 6 litrow benzyny wyniosta 204 MJ. P F

12.2. | Srednia moc, z jakg pracowat silnik tego samochodu, byta réwna 20,4 kW. P F

Energia kinetyczna tego samochodu podczas jazdy stanowita mniej niz 1%

12.3. catkowitej energii uzyskanej ze spalenia 6 litréw benzyny.

12.4. | Podczas ruchu wypadkowa sita dziatajgca na samochdd miata wartosé 680 N. P F
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13. W czasie snu podczas jednego spokojnego wdechu Karol nabiera do ptuc okoto 0,5 litra powietrza
i oddycha érednio 12 razy na minute. Przyjmij wartosci: gestosci powietrza 1,29 kg/m3, przyspieszenia
ziemskiego 10 m/s%. Ocen prawdziwosé ponizszych zdan (P — prawda, F —fatsz) odnoszacych sie do tych
informacji.

13.1. | Jeden peten oddech (wdech i wydech) trwa $rednio 8 sekund. P F

13.2. | Podczas 8 godzin snu przez ptuca przeptywa okoto 3,7 kg powietrza. P F

Ciezar powietrza przepuszczanego przez ptuca w trakcie oSmiogodzinnego snu

13.3. | . .
3.3 jest rowny okoto 370 mN.

14. W pewnej odlegtosci od siebie ( d ), na nieprzewodzacych nitkach zawieszono dwie nienatadowane,
identyczne, mate, metalowe kulki. Pierwszg kulke natadowano tadunkiem o wartosci —4 uC, zas druga
kulke tadunkiem +8 uC. Nastepnie natadowane kulki zetknieto ze sobg i oddalono na te samg
odlegtos¢ d. Zatdz, ze natadowane kulki tworzg uktad izolowany, w ktérym spetniona jest zasada
zachowania tadunku elektrycznego. Przyjmij warto$¢ tadunku elementarnego 1,6 - 1071° C. Ocen
prawdziwos$¢é ponizszych zdan (P — prawda, F — fatsz) odnoszacych sie do tych informacji.

Podczas tadowania do powierzchni kulki pierwszej dostarczono 2,5 - 1013

14.1. , . . . - . 13 . P F
elektrondw, a z powierzchni kulki drugiej usunieto 5 - 10*> elektrondw.

14.2. | Catkowity tadunek zgromadzony na obu kulkach miat wartos¢ 12 uC. P F
Kulki oddziatywaty na siebie elektrostatycznie: po natadowaniu przyciagaty sie,

14.3. , S . . P F
za$ po zetknieciu ze sobg i oddaleniu — odpychaty.
Po natadowaniu na kulke drugg dziatata sita elektrostatyczna o wiekszej

14.4. | wartosci niz na kulke pierwszg, bo druga kulka miata wiekszy tadunek niz P F
pierwsza.
Po natadowaniu kulki przyciggaty sie sitg o wartosci oSmiokrotnie wiekszej w

14.5. , . L . . L . P F
poréwnaniu do wartosci sity odpychania kulek po ich zetknieciu i oddaleniu.
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15. Turystyczna grzatka elektryczna pracujgca pod napieciem 230V ma moc 1,15 kW. Do
styropianowego kubka nalano 0,5 litra wody o temperaturze 18°C. Grzatke zanurzono w wodzie,
witgczono do pradu i podgrzano do temperatury 100°C czyli zagotowano wode. Zatdz dla uproszczenia
obliczen, ze cata energia elektryczna dostarczona przez grzatke spowodowata wzrost energii
wewnetrznej wody. Przyjmij, ze pod wptywem wzrostu temperatury opor elektryczny grzatki sie nie
zmienit. Przyjmij wartosci: ciepta wtasciwego wody 4200 J/(kg:°C), gestosci wody 1000 kg/m3, ceny
1kWh energii elektrycznej 0,96 zt. Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan (P — prawda, F — fatsz)
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odnoszacych sie do tych informacji.

15.1. | Ciepto potrzebne do zagotowania wody jest rowne okoto 170 kJ.

15.2. | Woda zagotowata sie w czasie dtuzszym niz 4 minuty.

15.3. | Podczas podgrzewania wody przez grzatke ptynat prad o natezeniu 5 A.
15.4. | Opor elektryczny grzatki ma wartos¢ 46 Q.

15.5. | Koszt energii elektrycznej uzytej do zagotowania wody wynidst okoto 10 zt.
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